
SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA PRIMĂRIA 
MUNICIPIUL-UI TÂRGOVIŞTE, CAMPANIA 2007. 

1. Introducere. 

Petru Virgil Diaconescu * 
Gheorghe Olteanu * 

Respectivul raport arheologic prezintă rezumatul cercetărilor arheologice 
efectuate în municipiul Târgovişte, pe terenul aparţinând Primăriei municipiului, 
situat la intersecţia străzilor Revoluţiei şi Grigore Alexandrescu, în spatele 
Primăriei. 

Cercetarea arheologică a perimetrului sus menţionat se constituie ca etapă 
obligatorie în procesul de obţinere a autorizaţiei de construcţie pentru extinderea 
sediului Primăriei. 

Având în vedere acest lucru Primăria Municipiului Târgovişte a încheiat cu 
Complexul Naţional Muzeal "Curtea Domnească''Târgovişte, un contract de 
cercetare arheologică preventivă prin contractul nr. 1 098 din 07.06.2006. 

Persoanele avizate desemnate de instituţie cu derularea şi finalizarea 
contractului sunt: Diaconescu Petru Virgil, în calitate de responsabil ştiinţific de 
şantier şi Olteanu Gheorghe, membru în colectiv1 • La · săpături a participat şi 
muzeograful Năstase Mihai Claudiu. 

A vând în vedere faptul că cercetarea arheologică propriu - zisă, cercetarea 
şi încadrarea cronologică şi tipologică a materialului arheologic descoperit şi a 
monumentelor descoperite nu a fost finalizată, datele expuse în continuare au 
caracter provizoriu. 

Anterior campaniei de cercetare arheologică preventivă desfăşurată în anul 
2007, s-a mai efectuat supraveghere arheologică avizată urmată de un sondaj 
arheologic de salvare în anul 20002, cu prilejul realizării proiectului de reabilitare 
reţele de apă şi canalizare. În această primă campanie de cercetare a fost trasată 
prima secţiune, denumită de noi S 1 .  Campania de cercetare arheologică preventivă, 
desfăşurată în februarie-martie 2007, a fost impusă de proiectul Primăriei 
Municipiului de extindere a actualului sediu administrativ (clădire monument 
istoric). 

În această campanie s-au trasat şi epuizat 2 secţiuni şi trei casete în 
suprafaţă totală de 70 metri pătraţi. 

• Complexul Naţional Muzeal Curtea Domnească, Târgovişte. 
1 Conform autorizaţiei de cercetare arheologică preventivă, eliberată de către Serviciul de 
Arheologie din cadrul Ministerului Culturii şi Cultelor. 
2 Rezumatul cercetărilor efectuate în anul 2000 a fost publicată în "Cronica cercetărilor 
arheologice, campania 2000", din anul 200 1 .  
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Colectivul de cercetare arheologică, încă de la demararea campaniei, şi-a 
stabilit următoarele obiective de cercetare: 

Confirmarea sau infirmarea datelor obţinute în anul 2000. 
Cercetarea în suprafaţă a celor două monumente depistate în anul 
2000 şi încadrarea lor cronologică. 
Delimitarea şi încadrarea cronologică a cimitirului. 
Posibilităţi de conservare şi de valorificare a complexelor 
arheologice şi a monumentelor descoperite. 

Prima campanie de cercetare a constat practic în două etape distincte, total 
diferite atât ca obiective dar şi ca metodă de abordare şi anume: 

Supraveghere arheologică a săpăturilor desfăşurate pentru 
înlocuirea şi amplasarea conductelor de utilităţi (apă şi canalizare); 
Cercetare arheologică de salvare prin practicarea unei secţiuni, 
denumită de noi S. 1, rezultată din lărgirea şanţului practicat paralel 
cu strada Poet Grigore Alexandrescu. 

Situaţia arheologică surprinsă a fost înregistrată grafic şi fotografic, 
întocmindu-se un raport preliminar de săpătură, publicat într-o formă redusă în 
Cronica Cercetărilor Arheologice-campania 2000. 

Cea de-a doua campanie, s-a întreprins ca urmare a proiectului de extindere 
a sediului Primăriei municipiului Târgovişte, clădire monument istoric de 
arhitectură. 

Această campanie a constat în practicarea şi epuizării a două secţiuni, 
denumite de noi S .  II şi S. III şi a trei casete, C l  cu cea mai mare suprafaţă, C2 şi 
C3 de mici dimensiuni. 

2. Istoricul cercetărilor. 
Cercetările impuse de excavaţiile ocazionale de reabilitarea reţelei de apă 

potabilă din Târgovişte din vara anului 2000 au dus la descoperirea în zona din 
imediata vecinătate sudică şi vestică a Primăriei municipiului Târgovişte, a mai 
multor morminte medievale (Str. Revoluţiei, respectiv Poet Gr. Alexandrescu). 
După oprirea săpăturilor propriu - zise, în perimetrul construcţiei amintite mai sus, 
mai precis pe trotuarul din spatele Primăriei, s-a trasat o secţiune de 1 5  X 2 metri, 
secţiune ce a fost adâncită până la -3,00 metri, faţă de cota actuală a terenului, 
respectiv perimetrul trotuarului. 

Probleme dificile am întâmpinat nu numai datorită amplasării cercetării 
într-o zonă aglomerată, dar şi din cauza informaţiilor documentare vagi şi lapidare. 

· 

În urma excavaţiilor desfăşurate în timp pentru diverse utilităţi publice au 
fost descoperite morminte în perimetrul de care ne ocupăm, cimitirul fiind sesizat 
în urmă cu cinci decenii la amplasarea canalizării de către preotul Ioan Vătăşescu 
de la Biserica Lemnului din imediata apropiere, cât şi de fostul director al 
muzeului, pe atunci orăşenesc, Radu Gioglovan, menţionându-se printre altele la 
intersecţia străzilor Revoluţiei cu Gr. Alexandrescu, existenţa unui cavou din 
cărămidă. 
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Singurele informaţii pertinente sunt cele legate de , arpplasarea şi 
construirea la sfârşitul secolului al XIX-lea a actualului sediu al Primăriei 
municipiului Târgovişte, documente care fac referiri şi la destinaţia anterioară a 
zonei cercetate. 

Toma Svinţu, într-un studiu mai vechi, pe baza documentelor din arhivele 
locale, arată că sistematizarea centrului comercial al oraşului plin de dughene şi 
magherniţe insalubre începe de la 1 870. Vechiul local al Primăriei, mic şi 
insalubru, nemaicorespunzând cerinţelor, în 1 889 s-a expropriat un teren în 
suprafaţă de 2 1 69 mp. pentru construirea noului local. În anul 1 896, anul demarării 
lucrărilor de construcţie este cumpărat şi terenul vecin spre nord celui expropriat 
anterior de la N. Zenide3, împreună cu casa cu etaj ce avea faţada spre Poet Grigore 
Alexandrescu, prost conservată, dar care va fi folosită provizoriu pentru unele din 
serviciile Primăriei. 

Respectivele documente însă nu lămuresc problema în cauză. Radu 
Gioglovan, aprofundând problema şi ştiind de existenţa cimitirului şi a bisericii, 
descoperă că terenurile expropriate în 1 889 se aflau amplasate pe locul denumit în 
vechime "mahalaua grecilor" . Pe singurul plan al oraşului existent, anterior anului 
1 889 şi anume cel din 1 886, datorat institutorului D.P. Condurăţeanu4, figurau 
două clădiri şi anume ale Primăriei şi Caseriei. Prin urmare la 1 88'6 �rimăria 
funcţiona în acest loc, cel mai probabil cu chirie, în clădirea cumpărată în 1 896-
1 8975 . Mihai Oproiu citează o informaţie după care primăria a funcţionat din 1 87 1  
până în 1 897 într-un local cumpărat cu 32.000 lei, în care a fiinţat ş i  percepţia 
( caseria). Datele sunt contradictorii, pe planul din 1 886 evidenţiate fiind, două 
clădiri separate. Fără a preciza sursa, menţionează că anterior anului 1 866 Primăria 
a funcţionat în casele lui Ion (Iancu) Zoiade cu care ajunge la conflict pentru 
efectuarea de reparaţii. Asemănarea numelor Zoiade6 - Zenide este frapantă, 
existând posibilitatea ca cei doi să fie tată şi fiu, cu menţiunea ca unul din cele 
două nume să fi fost transcris greşit. În mare aceasta este informaţia de care 
dispunem. 

Extinderea în spaţiul liber de construcţii (vest) în vecinătatea Primăriei în 
anul 2007, a dus la lămurirea acestor pagini de istorie medievală a oraşului a cărei 
importanţă o vom expune în finalul prezentului raport. 

3 Toma Svinţu, Aspecte ale dezvoltării edilitare a Târgoviştei la începutul secolului al XIX
lea, în "Studia Valachica", nr. 2, Târgovişte, 1 070, pag. 290. 
4 Atlas istoric al oraşelor din România. Târgovişte, Seria B, Ţara Românească, Fascicula 1 ,  
Editura Enciclopedică, Bucureşti 2006, planşa VIII. 
5 Mihai Oproiu, Pârvan Dobrin, Târgovişte, Voi. II, 1 8 2 1 - 1 9 1 8 ,  Editura Bibliotheca, 
Târgovişte 200 l ,  pag. l 29.  
6 Iancu Zoiada a fost primar al  Târgoviştei între 1 0.0 1 . 1 870-05.0 1 . 1 87 1 ,  Mircea 
Alexandrescu, Primarii oraşului Târgovişte, în perioada 1870-1901,  în "Va1achica" nr. 1 0-
1 1 ,  Târgovişte, 1 978-1 979, pag. 328. 
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a. Prezentarea cercetării din anul 2000. 
Din cauze obiective, dar şi subiective monnintele în număr de 2 1  nu au 

putut fi cercetate integral, obţinându-se date aproximative ale întinderii acestora în 
timp şi spaţiu. 

Numai după descoperirea monumentului medieval s-au putut opri pentru o 
lună lucrările de construcţie şi întreprinde cercetări propriu-zise, pe o suprafaţă 
restrânsă. 

Stratigrafia este destul de simplă, această constatare rezultând, în urma 
lucrărilor de sistematizare a terenului pe care s-a ridicat în 1 897 noul local al 
Primăriei cât şi a străzilor adiacente, lucrări ce coboară nivelul de călcare în zonă, 
distrugând cel puţin pentru zona cercetată atât nivelul de construcţie al clădirilor 
cât şi pe cel de săpare al mormintelor. 

Deasupra pietrişului cu nisip în care este fundată clădirea, se poziţionează 
un strat de pământ roşcat lutos, la - 1  ,60-1 ,80 metri faţă de nivelul trotuarului. În 
exteriorul lăcaşului spre nord acesta este delimitat de cel următor, de o depunere 
subţire cu pigrnenţi de cărbune, suprapus de o alta, de astă dată groasă de circa 0,80 
metri, de culoare arămiu-roşcată cu pigrnenţi de cărbune şi chirpici şi rare 
fragmente ceramice, care se pot încadra cu o anumită marjă de eroare, în prima 
jumătate a secolului al XVI - lea, următorul gros de circa 0,40 metri cu urme de 
mortar şi cărbune este ultima depunere medievală, urmând nivelul de demolare a 
clădirilor sau a ruinelor şi în sîarşit amenajările terenului din ultima sută de ani. 

Construcţiile. Monumentul "tăiat" pe direcţia NV -SE de secţiunea 
amintită (S 1 )  este distrus în proporţie de 30 % de strada Poet Grigore 
Alexandrescu (înainte de 1 896 era deviată spre sud-vest) de cana1izare, gaze, 
telefoane, apă, etc., continuarea cercetărilor fiind deosebit de dificilă. Clădirea 
prezintă subsol, acesta fiind de fapt singurul descoperit, parterul fiind ras de 
amenajările moderne şi contemporane. 

S-au identificat zidurile laterale de nord şi sud din cărămidă (25 X 1 3,5 X 
4,5 cm) ridicate în groapa de fundaţie a beciului pe o fundaţie din bolovani de râu 
groasă de numai 0,20-0,30 m înălţimea păstrată a zidurilor beciului variind între 
1 ,80-2,50 metri, grosimea de circa 1 metru. Zidul lateral de sud prezintă un soclu la 
interior lat de 0,40 metri şi la 0,50 metri de fundaţie de la marginea lui superioară 
fiind amenajată o podină din lut groasă de 6 centimetri. Beciul lat de 8 metri, nu era 
prea înalt, în orice caz prezenta tavan pe planşeu din lemn. 

Într-o etapă ulterioară, probabil spre 1 800 se schimbă sistemul de 
închidere, apar bolţi semicilindrice, sprijinite pe stâlp (stâlpi) central din cărămidă, 
pătrat în secţiune, cu latura de 1 metru, iar pe laturi de stâlpi cu aceleaşi 
dimensiuni, adăugaţi pereţilor laterali, ridicaţi tot din cărămidă, însă cu 
dimensiunile de 2 1  X 1 1  X 3 centimetri, ei fiind tot în secţiune pătrată cu latura de 
1 metru. Înălţimea beciului, acum se poate aproxima de 2 m după arcul de boltă 
păstrat pe latura sudică a bisericii; podeaua se reface din cărămidă de aceeaşi formă 
cu a zidăriei. Fragmentele de pictură (albastru, verde, galben) şi de geam 
descoperite în dărâmăturile ce umpleau beciul, constituie singurele elemente ale 
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suprastructurii alături de cuie, scoabe, balamale şi o cheie şi fragmente ceramice de 
sec. XVIII-XIX. 

Stadiul cercetărilor nu au permis alte aprecieri, deocamdată. 
Tot în secţiunea pentru conducta de apă a fost identificată la 1 9  metri nord 

de clădire o altă clădire medievală cu faţada pe Poet Grigore Alexandrescu şi pe 
care o putem identifica cu vechiul sediu al caseriei amintite anterior. Prezintă o 
lăţime totală de 9,5 m identificându-se pe partea ei de nord, un beci cu lăţimea de 
5,2 m ( la interior 5 ,20 m) şi pe latura de est un gârlici pentru beciul alăturat 
(lăţimea la interior de 2,90 m) care purta la partea superioară probabil o prispă. 
Zidurile au fost construite din bolovani mici de râu şi cărămidă cu dimensiunile de 
2 1 X 1 1  X 3,5 m faţă de cota actuală a terenului. De remarcat că şi aici au fost 
găsite fragmente de tencuială pictată în aceleaşi culori ca la clădirea mai sus 
amintită. Mai adăugăm că respectiva clădire se afla amplasată în marginea nordică, 
exterioară cimitirului. 

Cimitirul. Deşi au fost identificate 21 de morminte, ele nu au putut fi 
cercetate decât sumar din condiţii obiective mai sus amintite. 

Acesta se întindea pe o suprafaţă relativ mare formând un dreptunghi cu 
laturile de 50 X 30 metri (latura lungă pe mijlocul actualei străzi Poet Grigore 
Alexandrescu). Menţionăm că localul noii Primării a fost construit parţial peste 
cimitir. Adâncimea gropilor nu trece decât rar peste 1 m (numai pe trotuarul de sud 
al primăriei) în general nu există morminte suprapuse sau care se întrepătrund şi 
puţine înhumări . 

Inventarul descoperit până în prezent este sărac şi se compune din : 
inel sigilar din argint masiv (diametru! 2,5 centimetri) cu şatonul 
octogonal ce face corp comun cu veriga. Pe şatonul mărginit de un 
chenar în jumătatea superioară împărţită în trei registre prin două 
linii incizate orizontale este săpată o inscripţie cu litere greceşti . În 
partea lui inferioară un însemn heraldic (o făclie sau cheie şi o 
mică floare, lateral dreapta). 
Inel fragmentar din argint (diametru! 2,3 centimetri, dimensiunile 
şa tonului 1 ,5 X 1 , 1  ), şa tonul oval făcând corp comun cu veriga. Pe 
şaton incizată "o lulea"? 
Inel din argint (diametru! 2,4 centimetri, dimensiunile şa tonului 
1 , 1  X 0,9 centimetri) cu şa tonul rombic - placă cu grosimea de 
O, 1 5  centimetrii - lipită de veriga din acelaşi metal din sârmă 
răsucită. Pe şaton incizată "Crucea de Malta". 
Monedă fragmentară din argint de tipul ,,Patrona Hungariae", 
inscripţiile ilizibile. 

În prima campanie, mărginită spre sud şi est a fost depistată o construcţie 
cu beci, orientată aproximativ est-vest. După orientare şi cimitir am presupus 
iniţial, că este vorba de o biserică, ipoteză infirmată de cercetările ulterioare. 
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b. Prezentarea cercetărilor din 2007. 
În februarie-martie 2007, s-a desfăşurat cea de-a doua campanie de 

cercetare, săpăturile fiind reluate pe o scară mult mai mare. Săpăturile arheologice 
preventive au fost impuse de proiectul promovat de Primăria municipiului 
Târgovişte pentru construirea unei săli semi-îngropate în continuarea spre vest a 
actualului sediu şi el monument de arhitectură. 

A fost sondat întreg terenul din spatele primăriei municipiului, dezvelindu
se, nu o biserică, aşa cum am presupus in prima campanie, ci o construcţie civilă 
medievală de mari proporţii care se continuă până la axul actualei străzi Poet 
Grigore Alexandrescu, spre sud-vest. 

La cererea Consiliului Municipal Târgovişte, în lunile februarie - martie 
2007, cercetările arheologice au fost reluate, pe o scară amplă. Motivaţia a fost dată 
de amplasarea unei săli de conferinţe între sediul actual şi strada Poet Grigore 
Alexandrescu. Am dispus de o prospecţiune geoelectrică, aceasta confirmând 
existenţa celor două clădiri depistate în campania anterioară desfăşurată în anul 
2000 cât şi de o ridicare topografică a clădirii principale. 

Clădirea care s-a dovedit în final civilă, cu dimensiunile aproximative de 
1 7,5 m, pe axul nord-sud, respectiv 1 9  m pe cel opus, a fost cercetată în suprafaţă 
integral (centru şi est) partea de sub strada Poet Grigore Alexandrescu fiind numai 
aproximată. 

Cercetarea în suprafaţă s-a extins pe 300 m.p., dacă adăugăm şi pe cea din 
anul 2000 (S 1 ). Pentru necesităţile cercetării (clădirile dinspre nord şi cimitirul) au 
fost practicate două secţiuni, respectiv S. II şi S .  III (S. 1 fiind secţiunea practicată 
în anul 2000) şi trei casete, numerotate de la 1 le 3, în suprafaţă totală de 70 m.p. 
Pentru o mai bună înţelegere a complexului arheologic, S. II a fost divizat în SII a 
(sud) şi SII b (nord) conform planului general. 

Cauze obiective au întârziat cercetarea propriu-zisă: numeroase trasee de 
utilităţi (gaze naturale, energie electrică şi termică, apă-canal sau telefonie) 
existenţa unei anexe care a necesitat demolarea, toate practicate în ultimele decenii. 

Din păcate au fost afectate nu numai construcţiile şi cimitirul medieval dar 
şi posibilităţile noastre de a interpreta corect descoperirile, printr-o secvenţă unitară 
pe axul nord-sud. În acelaşi sens, montarea utilităţilor tot în perimetrul construcţiei 
civile ca şi actualul traseu al străzii Poet Grigore Alexandrescu, împiedică o 
viziune generală a marii construcţii civile dar şi o gândire unitară a posibilităţilor 
de conservare şi valorificare cultural-turistică. 

Situaţia stratigrafică a fost urmărită din motivele sus menţionate numai în 
SII b şi S. III mai puţin afectate, care au confirmat situaţia pusă la dispoziţie de S 1  
din 2000 şi pe care nu o vom detalia decât la descrierea construcţiilor (Anexele 
6,7,8,9). 

Construcţiile medievale. Se delimitează după campania 2007 două 
principale: spre sud cea mai importantă, pe care o vom numi "Hanul Grecilor" iar 
spre nord "Caseria". 
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1 .  "Hanul grecilor". Situat pe latura de sud-vest a principalei pieţe a oraşului 
medieval din secolul al XVI-lea, cunoscut sub denumirea de "Târgui de Jos", 
constituie cea mai amplă construcţie medievală identificată până în prezent în 
perimetrul fostei capitale a Ţării Româneşti. 

Se prezintă ca o construcţie masivă din care s-au păstrat parţial structura 
beciului iar spre sud fundaţiile parterului şi prispei, în suprafaţă totală de 332 m.p., 
măsurată fiind la nivelul solului, pe exteriorul clădirii. 

Ridicată pe fundaţii din bolovani de râu, adâncite până la maxim 0,50 
metri, prezintă elevaţia beciului exclusiv din cărămidă cu dimensiunile de 24 (25) 
X 14 X 4 (4,5) cm, grosimea zidurilor fiind de 1 m .  Beciul, până la nivelul solului 
este construit în groapa de fundaţie care depăşeşte linia exterioară a zidăriei co 0,40 
metri. Clădirea prezintă trei compartimente funcţionale distincte. Spre nord este 
amplasat beciul care ocupă jumătate din suprafaţa clădirii, cu dimensiunile la 
interior de 8,20 X 1 7,40 metri. Iniţial beciul prezenta la partea superioară un 
planşeu din lemn, înlocuit ulterior cu bolţi semicilindrice. Beciul prezenta trei bolţi 
din care două alăturate, paralele şi sprij inite pe pereţii laterali de nord şi sud iar pe 
centru pe stâlpii de cărămidă adăugaţi. Pivniţa mică dinspre est prezenta o a treia 
boltă perpendiculară pe primele două amintite. Din construcţie, spre est, beciul era 
despărţit în două, printr-un zid transversal nord-sud gros de 0,50 m. Pivniţa mică 
ocupă un sfert din suprafaţa totală era separată printr-o uşă, păstrându-se şi şpaletul 
dinspre nord. În colţul de nord-est s-a dezvelit o boltă semicilindrică (planşa 2.2) 
care acoperea o groapă semicilindrică şi care delimita spre exterior scurgerea dintr
o fosă septică. 

Într-o a doua etapă clădirea este refăcută total, reparaţie documentată prin 
schimbarea sistemului de acoperire a beci ului, renunţându-se la planşeu! de lemn în 
favoarea bolţilor. Practic se adaugă trei piloni centrali de descărcare. Concomitent 
pe laturile beciului se adaugă stâlpi pentru descărcarea arcelor de boltă, pătraţi ca 
şi stâlp ii centrali de l x l m sau dreptunghiulare de 1 x0,5 m. 

Modificarea constructivă se documentează şi prin dimensiunile cărămizilor 
acum de 2 l x 1 1 x3,5 cm pe care le găsim nu numai la stâlpi, dar şi la cămăşuială de 
jur împrejurul beciului puse pe lung la interior pentru susţinerea bolţilor. Au fost 
sesizate şi două porniri ale arcelor de boltă. 

Parterul clădirii, situat pe partea de sud a clădirii era compus dintr-o sală 
unică 1 7,40x4,40 m adresată beciului şi o prispă care ocupa toată faţada de sud, cu 
lăţimea la interior de 1 ,80 m. 

Construcţiile din latura de nord a ariei cercetate. Depistată încă din anul 
2000, construcţia care credem că la sfărşitul secolului al XIX-lea adăpostea caseria 
Primăriei se dovedeşte a fi mai nouă, de dimensiuni mai mici, materialele folosite 
şi tehnica de construcţie fiind specifică sfărşitului secolului al XVIII-lea sau 
începutului celui următor. Poziţia şi aria construită nu poate fi decât aproximată, 
cercetarea exhaustivă fiind practic imposibilă din cauza utilităţilor subterane 
existente, a lăţirii şi a schimbării orientării străzii Poet Grigore Alexandrescu. 
Practic s-a descoperit un culoar de 1 O m şi lat de 3 m (pe exterior) cu ziduri groase 
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de 0,50 m pe o fundaţie superficială care delimita spre vest un beci (identificat în 
anul 2000). Beciul pe fundaţie de bolovani cu cărămidă prezintă o lăţime de 5,5 m 
lungimea păstrată perpendicular pe axul străzii este numai de 4,5 m. De remarcat 
faptul că şi clădirea respectivă depăşea standardele de utilare ale epocii, interiorul 
fiind împodobit cu pictură murală, cu motive geometrice, în verde, galben şi 
albastru iar ferestrele dotate cu geamuri policrome (descoperite şi la han). 

În secţiunea III Sud a fost identificată cea mai veche construcţie 
reprezentată prin-un zid orientat S-V, N-E, care spre sud prezintă o fundaţie 
adăugată, lată de 0,30 m cu talpa la O, 70 m mai sus decât fundaţia originală. Zidul 
de fundaţie original este construit în casete de cărămidă cu bolovani mari în mijloc, 
într-o tehnică ce aminteşte de construcţiile asemănătoare de la sfărşitul secolului al 
XVI-lea. Nivelul lui de construcţie, constituie prima dovadă de locuire a terenului 
respectiv. La un moment dat deasupra nivelului de construcţie apare un strat de 
incendiere cu urme de mortar peste care este poziţionat un nivel de var, 
contemporan adăugirii sus-amintite. 

Cimitirul. Atât la sud cât şi la nord de clădirea hanului apar 
înmormântările identificate de noi în anul 2000. Numărul mare de înmormântări 
succesive arată o populare masivă a perimetrului (mahalalei) descoperite fiind 
numai în ultima campanie 24 (întregi, suprapuse sau reânhumate). De remarcat, 
înmormântările, nu numai că sunt amplasate în imediata vecinătate a hanului 
(caseta 1 )  dar şi în interiorul construcţiei, respectiv în spaţiul prispei (caseta 2) 
ridicând problema cronologiei construcţiilor. Inventarul descoperit şi anume 7 
monede şi un inel, este numai parţial cercetat dar oferă delimitările cronologice 
necesare. Menţionăm ca a fost stabilită limita de nord a cimitirului la 8 m de han. 

Încadrarea cronologică. Cum am amintit monumentul principal are două 
faze de construcţie. Singurul element cert care poate ajuta datarea este modul şi 
materialele de construcţie şi anume cărămida. 

Primul tip de cărămidă, cu dimensiunile de 25x 1 4x4 cm este folosit în a 
doua jumătate a secolului al XVII-lea dar şi la începutul celui următor, iar cel de al 
doilea spre sfărşitul secolului al XVIII-lea dar şi mai târziu. 

Elementele de datare sunt oferite şi de inventarul cimitirului atât cât a fost 
recuperat. Primele două inele mai ales cel cu şatonul octogonal se întâlnesc 
frecvent în mormintele de la sfărşitul secolului al XVI-lea şi începutul secolului al 
XVII-lea iar cel purtând "Crucea de Malta" este un secol mai târziu. Moneda 

"Patrona Hungariae" chiar dacă nu este lizibilă, oferă şi ea argumente cronologice. 
Ştim că acest tip de monedă dispare la începutul secolului XVII, când mai este 
folosită de habsburgi pentru Transilvania. 

Perioada de funcţionare a cimitirului poate fi încadrată între începutul 
secolului al XVII-lea şi prima jumătate a celui următor. Biserica nu este menţionată 
în cronicile şi catagrafiile de la sfărşitul secolului al XVIII-lea şi începutul 
secolului XIX, iar faptul că "Mahalaua grecilor" era la 1 889 numai o amintire, 
biserica (nelocalizată cu precizie) şi cimitirul nemaifiind nici măcar pomenite, 
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demonstrează că erau de mult dispărute, înainte de Constantin Brâncoveanu sau 
Ştefan Cantacuzino. 

Importanţa cercetării. Cercetările şi observaţiile din ultimii ani au 
conturat existenţa unei vaste pieţe mărginită de hanuri şi de biserici sau mănăstiri 
ceea ce a constituit după relatările călătorilor străini, dar şi din documentele 
interne, cel mai important punct de desfacere şi de tranzit al mărfurilor din Imperiul 
Otoman, Rusia şi Centrul Europei (în acest punct se întretăiau cele mai importante 
artere comerciale ale Ţării Româneşti, Drumul Brăilei cu Drumul Giurgiului. 

Această piaţă era mărginită spre sud de Mitropolie (cea mai importantă 
instituţie economică şi financiară a Munteniei), la est de Mănăstirea Stelea, la nord 
de Biserica Târgului şi în sfârşit de "mahalaua grecilor" spre vest. 

Presupunem că hanul şi biserica erau folosite de negustorii greci care îşi 
destăceau mărfurile în "Târgui de Jos". Dispariţia scaunului domnesc după 1 7 14  
reduce importanţa acestei pieţe, devenind un târg obişnuit, migrarea negustorilor 
ducând odată cu depopularea mahalalei şi la ruinarea bisericii şi în final la 
dispariţia ei fizică. 

Continuarea cercetărilor, pentru a aduce precizările obligatorii asupra 
evoluţiei şi importanţei acestui monument, este deosebit de importantă nu numai 
pentru vechiul oraş ci şi pentru istoria şi spiritualitatea medievală. 

Încadrarea cronologică a descoperirilor. Aceasta se poate face numai pe 
baza descoperirilor monetare din cimitir. Emisiunile monetare, cercetate preliminar 
încep cu 1 545 şi se încheie cu 1 638,  stabilind cu aproximaţie durata în timp a 
cimitirului (atât cât a putut fi cercetat). De remarcat că nu s-au identificat urme de 
folosire a terenului anterioare. Cimitirul corespunde cu zidul în casete de piatră şi 
cărămidă descoperit în S. III, ca moment iniţial. 

Clădirea hanului, identificată iniţial în sondajul din anul 2000, drept 
biserică din cauza proximităţii cimitirului, constructiv aparţine epocii 
brâncoveneşti ( 1 688-1 7 1 4) sau chiar domniei predecesorului lui Constantin 
Brâncoveanu, Şerban Cantacuzino ( 1 678-1 688) menţiunea că prima perioadă este 
mai probabilă (refacerile constructive masive ale oraşului, odată cu readucerea 
scaunului domnesc la Târgovişte). De altfel, din momentul încetării funcţionării 
cimitirului şi până în momentul ridicării noii construcţii trebuie să fi trecut un timp. 
Moneda din 1 638  şi stratul de arsură descoperit în S. III, implicit încetarea 
funcţionării cimitirului , pot fi legate de evenimentele tragice din anii 1 658- 1 659 
din timpul domniei lui Mihnea al III-lea. Oraşul este distrus şi ars complet de către 
armatele turco-tătare, populaţia decimată, potrivit istoricului turc Evlia Celebi care 
a însoţit armata otomană eveniment urmat de mutarea capitalei în 1 660 la Bucureşti 
şi depopularea oraşului. 

La sfârşitul secolului al XIII-lea întreaga zonă este reconstruită. 
Concomitent este ridicată din temelie clădirea dinspre nord şi retăcut hanul. 
Concordanţa cronologică a celor două clădiri este furnizată de descoperirea în 
nivelul de demolare al hanului a mai multor fragmente de tencuială pictată şi 
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fragmente de geam identice cu cele descoperite în clădirea învecinată. Cel mai 
probabil, în acel moment se schimbă şi sistemul de acoperire al beciului. Pentru 
momentul final al funcţionării ansamblului medieval stă dovadă şi descoperirea în 
demolarea beciului a unei monede Carol 1, datată 1 882. 

Privitor la fundaţia relevată în S. III din a doua jumătate a secolului al 
XVI-lea putem avansa următoarea ipoteză. În teren, imediat în secţiunile 
învecinate, S. 1 la vest şi SII b la est, zidul nu se continuă, fiind vorba de o 
construcţie masivă, dar de mici dimensiuni. Din informaţiile domnului Nicolae 
Aramă, bunicul dânsului, preotul Nicolae Aramă, un fin observator al trecutului 
târgoviştean născut la 1 890 observa imediat după 1 900, un turn înalt din care şi 
vedeau foarte bine împrejurimile oraşului. 

Se prefigurează un mare complex de arhitectură medievală ridicat la 
marginea de sud-vest a pieţei principale a oraşului. Hanul, fiindcă logic aceasta era 
funcţia lui principală, potrivit documentelor avea etaj se prezintă ca cea mai amplă 
construcţie civilă orăşenească descoperită până în prezent. Din păcate biserica nu a 
fost încă localizată dar cea mai probabilă locaţie este sub sediul actual al primăriei 
sau uşor decalată spre sud. 

Ca atribuire etnică, documentele amintesc de vechea "mahala a grecilor" 
terenul, inclusiv grădina publică, aparţinând acestora până la sfărşitul secolului al 
XIX-lea. Nu putem preciza dacă acest cartier exista şi anterior domniei lui 
Constantin Brâncoveanu, cum de altfel ar fi logic, dar după 1 700 acest adevăr este 
indiscutabil, dacă dăm crezare documentelor care menţionează în anturajul 
domnului multe familii de greci sau de origine grecească în frunte cu Cantacuzinii 
şi afluxului major de mărfuri provenite din Balcani şi Orientul Apropiat 
comercializate cu precădere de negustori greci. 
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